CorA-Newsletter Nr. 8
Liebe InteressentInnen am CorA-Netzwerk,

zunächst eine Entschuldigung für unsere lange „Sendepause“ an unsere InteressentInnen. Sie wurde dadurch verursacht, dass all unsere Listen bei unserem früheren Provider unwiederbringlich verloren gegangen sind und mühsam wieder rekonstruiert werden mussten. Dieser Prozess ist noch nicht komplett abgeschlossen, aber wir wollten die Kommunikation nicht länger abreißen lassen und senden deshalb heute aktuelle Nachrichten direkt – noch bevor unsere Listen bei einem neuen Provider wieder funktionstüchtig sind.

Sie als EmpfängerIn dieser Nachricht stehen gegenwärtig auf unserem Verteiler für den CorA-Newsletter. Falls diese Zuordnung nicht mehr stimmen sollte, bitte ich um eine entsprechende Nachricht und entschuldige mich für den Fehler.

Da wir sehr viele spezielle Nachrichten zum Thema „Öffentliches Beschaffungswesen“ produzieren und dieses Thema weiter einen Arbeitsschwerpunkt von CorA bilden wird, denken wir daran, auch wieder einen eigenständigen Mail-Verteiler zu diesem Thema aufzubauen. Falls Sie Interesse haben, auch auf diesem speziellen Verteiler zu stehen, bitte ich ebenfalls um eine entsprechende Nachricht. 
Hier aber nun die heutigen aktuellen Meldungen:

wir freuen uns, heute das Programm der Aktionswoche "Rechte für Menschen - Regeln für Unternehmen" vom 8. bis 12. November in Berlin vorstellen zu können:

Podiumsdiskussionen, Politisches Aktionstheater, Gastredner aus Indien, Kolumbien und Südafrika, Film, Ausstellungsevent und Party - es ist für jeden und jede ein passendes Format dabei, um sich mit dem Thema: "Braucht Europa verbindliche Regeln für Unternehmensverantwortung?" zu beschäftigen und sich mit der Kampagne bekannt zu machen.

Den Programmflyer finden Sie im Anhang und weitere Informationen zur Aktionswoche unter www.germanwatch.org/corp/aktionswoche

Das Programm ist zugegebenermaßen ziemlich Berlin-lastig. Am Aktionstag wird es zusätzlich mindestens in Bonn und Münster auch Miniaturentheater und Unterschriftensammlungen geben. Und unser CorA-Mitglied, die Kampagne für Saubere Kleidung, veranstaltet ebenfalls im November (2.-19.11.) eine bundesweite Rundreise von Gästen aus Bangladesh und Indonesien und informiert dabei auch über unsere Kampagne "Rechte für Menschen - Regeln für Unternehmen". Das entsprechende Programm finden Sie unter: http://www.saubere-kleidung.de/

Wer über keine dieser Veranstaltungen bedient wird, kann aber trotzdem aktiv werden und die Aktionswoche nutzen, um auf die Online-Unterschriftensammlung (über www.cora-netz.de) aufmerksam zu machen und sich selbst zu beteiligen.

Online können Sie auch den Film "Schön! Färber!" anschauen, der am Ende auch auf die Kampagne hinweist. Außerdem die Bitte, auf www.viralvideoaward.com für den Film Schön!Färber! abzustimmen. Der Film wurde für den Viral Video Award 2010 nominiert. Aus 500 Einreichungen wurden 20 Virals für den online-Wettbewerb ausgewählt, der seit Mo., den 18. 10. bis zum 18.11. auf www.viralvideoaward.com läuft. Die Preisverleihung findet am 19. November 2010 im Rahmen des von interfilm Berlin veranstalteten 26. Internationalen Kurzfilmfestivals Berlin statt.

Soweit für heute – mit einer nochmaligen Entschuldigung für die technischen Probleme und etwaige Fehlsendungen und dem Versprechen, dass wir uns ab sofort wieder häufiger mit „News“ melden werden.
Viele Grüße aus Berlin

(auch im Namen der Kampagnenorganisatorinnen von Germanwatch)

Volkmar Lübke 

